

IMPRESIONES

«O tesouro»

Los periódicos de Madrid, en las primeras revistas de la Exposición Nacional, han señalado ya, prometiéndole de tener contemplaciones, pero adelantándole ya su homenaje administrativo, una otra gallega, "O tesouro", de Asorey.

Se habla de primera medalla. Se dice que es una obra de consagración. Sea cualquiera el humor del jurado y la suerte oficial de Asorey, lo que parece estar ya fuera de duda es que nuestro escultor consolida ahora ya su prestigio y ratifica cuanto de expectación y de respeto dejaron sombrado las últimas obras que envió a las pasadas exposiciones.

Su triunfo no puede ser más nuestro, más de este país. Ante sus maderas políacas no hay rendija posible por donde pueda colarse un aire de fuerza a la escultura enérgicamente nuestra. Las obras de Asorey podrían resistir a la prueba del más exigente expediente de limpieza de sangre. Por todos sus costados, la raza exhala su ancestral clamor; en cada color de la cara, en cada repinado de los floridos vestidos está la nota castiza de Galicia. Galicia puede, pues, saborear los triunfos de Asorey, con el goce más egoísta y exclusivo, sin tener que dar participación a ninguna media, a escuela alguna, a nadie que no sea plenamente suyo.

Ni siquiera hay que limitar la filiación de estas obras a su espiritualidad, sino que en fondo y forma, en alma y cuerpo, está representado en las obras de este escultor aquello cuya raíz, cuya geografía y sentimiento puramente galálicos no puede dejar lugar a dudas. Es Galicia al descubierto, en su forma más directa de representación, más pura, simple y entrañable: la figura aldeana, la campesina, la labradora.

Hermosa galería para conservada por cualquier persona o entidad del país las maderas políacas de Asorey! Recordamos a "Naciña" que figuró en una Exposición Nacional; representaba una madre con su niño en brazos. Hemos visto luego aquella "Rapaza" admirable que llevaba en las manos las rosas de San Andrés de Teixido. En la última exposición de otoño, una de las pocas cosas que rompián la vulgaridad de las salas, era "La ofrenda a San Ramón", en que Asorey nos mostraba a la mujer que va a ser madre ofreciéndole, con el cirioizado y lleno de ingenuos ornatos, al santo "abogoso" que escucha a las que llevan un hijo en sus entrañas. Ahora es "O tesouro", esa bella escultura en que una moza porta a su ternero.

En todos estos grupos el personaje es una mujer, y en todos late una alusión a la maternidad. No se puede simplificar a unos términos más expresivos la esencia del alma gallega.

Ante "O tesouro" nos figuramos que la moza, más que sostenerlo, abraza, por emoción y por ley amorosa, al "choto" reciental. Ese animal en brazos de la campesina pone en el catálogo gallego de Asorey el episodio, el capítulo de la ley de la tierra, en que se aplica todo el trabajo campesino. Su tesoro, su hacienda, su bueno o mal año, la renta, el pasaje del hijo, cuantas necesidades pasan su recibo a la lucha del labrador giran dependientes en torno a ese "choto" que se lleva todos los cuidados familiares, y los mimos de esa moza que quiere al animal con ternuras maternales que pueden hacer reír a cualquier lector de los que tienen del campo una visión de turistas, pero que haría asomar las lágrimas a sus ojos y sentir toda la honda ternura que aroma como el heno la paz de los establecimientos campesinos, si le dijera de estas cosas bellas y humildes pluma más segura que la nuestra, por ejemplo, la de "Clarín" en aquel cuento, bellísimo, inolvidable, arquetípico, que se titula "Adiós, Cordoba".

Aquella "Cordera" que "Clarín" vió apacentar en los campos de su Asturias, es ese animal que tiene en brazos amoresamente, maternalmente, la moza de Asorey.

Este escultor fué el humorista compostelano que empezó tan firmemente su carrera con los grupos que vimos en la Coruña en la memorable Exposición de 1917. La mezcla de ironía y misticismo, el contraste de los devotos y los santos compostelanos inspiró al escultor genial y original. Pero al inaugurar su etapa ascensional con la políromía de la escultura, Asorey volvió, remontando la urbe, para hundir la mirada en la entraña de nuestro pueblo, y dárnos, en esas figuras femeninas, la síntesis espiritual y corporal de la vida gallega. El humorista Asorey se ha llenado de ternura para dar relieve en brozos de madera al alma de su país. Es el escultor de Galicia.

Y este título, no está por encima de los errores, y circunstancias que a veces, con soslayo de los méritos—deciden la adjudicación de recompensas?

Recordamos que su "Naciña", habiendo inspirado al público una admiración y una sorpresa extraordinarias, mereció del Jurado una bolsa de viaje!

Si ahora la diesen la recompensa que en justicia la corresponde, nuestras alegría y nuestra sorpresa corrierman parejas. Asorey, recogerá sus dineros y, sin demorarse en terribles ni salones, correrá a garantizar su indómita actividad en su

taller, o en un rincón de la Catedral, o en un corro de repujadores de la Plaza de las Platerías.

Porque, Asorey en Madrid, es víctima de opresiones respiratorias que él lamenta con verdadera gracia. Los quintos pisos hospederías del Madrid de esta época calurosa tienen muy malos respiraderos para los pulmones de este hombre que ha lidiado, en arte y personalidad, al aire libre de los campos y supo infundirle a sus creaciones.

Al aire libre se hizo su arte; en aire libre están concebidas sus obras; su estatura, su ascensión, su triunfo, no estuvo condicionado a esperas de anteriores ni a halagos de sociedad o compadrazgos de ventílico; también este caminar hacia el éxito, acierto tras acierto, acontecido al aire libre.

Tomamos esta referencia de la nota oficiosa que la autoridad militar dio a la prensa viguesa explicando lo ocurrido:

Ha sido encarcelado nuestro querido compañero y amigo Valentín Paz Andrade, director del diario "Galicia" de Vigo.

El hecho tuvo su origen en una multa impuesta por la autoridad militar al director de "Galicia", fundándose en que éste había trasgredido las instrucciones de censura.

Muy cerca del Club Guerrita, en una de las estrechas vías que salen a la conocida calle de Gondomar, puede el transeúnte contemplar otra sociedad, análoga a la que acabamos de mencionar, en cuyo interior, unos hombres, de parecido aspecto a los que descansan en el club de Don Rafael Guerra, departen animadamente, el cordobés echado hacia atrás, sobre...

No sabemos qué tema sería el de la conversación que sostienen aquellos aficionados. Sospechamos al principio, cosa muy lógica en esta tierra, que discutirían sobre toros, pero, en medio de nuestras sospechas tuvimos un instante de duda al contemplar, pegado a una de las paredes de la estancia, un gran cartel anunciar de los juegos olímpicos de París. ¿Qué había allí dentro? Pronto nos dimos cuenta: Sobre la puerta de entrada, un letrero rezaba: «Córdoba Spurting Club». Era una sociedad falangista!

Pero ¿podrá ser aquello el local de una sociedad dedicada al fomento del deporte británico? Imposible. ¿Os figuráis acaso a unos señores trajeados de la manera más flamenca, la cabeza cubierta por el clásico cordobés, ensalzando el «oplón-gón» que efectuó Zamora en el partido de há fecha, o entusiasmándose con el recuerdo del centro que Blázquez hizo a Spencer en la semifinal del campeonato de España del año pasado? Nosotros, al menos, no podemos figurarnos cosa tal.

Por un momento, sin embargo, sentimos el deseo de penetrar en el local y demandar a alguien sobre el resultado que ansiábamos conocer, del partido olímpico jugado entre Italia y España, pero, inmediatamente habímos de reprimir nuestra natural curiosidad: ¿Quién sabe si algún «guasón» había tenido la humareda de colocar encima de aquella puerta un letrero tan poco en consonancia con el aspecto exterior de la gente allí sentada? Indudablemente, la pregunta hubiera sido considerada como una imperdonable herejía, y, quizás nuestra integridad personal sufriría, a estas horas, un serio quebranto.

Aunque te parezca inveterosimil, lector, es cierto: En Córdoba, en la noche de la fiesta taurina, en la patria de Guerrita, de Machaqueito, de Cañero, y de tantos otros cascos del lote, existe una sociedad a la que sus miembros van diafanamente a hablar de semejantes, de «corridas» y de «offsidess», con sombrero corbete y guayabera!

Si se hiciese ahogado, profesor, ingeniero, doctor en medicina o licenciado, tendría que estudiar un siglo entero y, al fin de la jornada, siendo ya un titulado caballero no vendría a ser nada,

que la ciencia y la literatura vienen a resultar comedia pura y con ciencia y con arte a veces no se va a ninguna parte.

En cambio, en el fútbol... El equipo «Españoles», de la Ciudad Condal, ofreció, por lo visto, a Gamboarena dos mil euros de sueldo mensual, una carnicería, montada en buen local de una céntrica vía,

que se halla todo el día de compradores lleno,

y, para completar mercedes tales, un regalo de ochenta mil reales.

¡Que sea enhorabuena!

Ni el inventor del arádium ganó lo que se gana en el estadio. Si lo llega a saber Mr. Curie trocará la cabeza por el pie.

UN ATENTADO

El canciller austriaco gravemente herido

(Por teléfono)

EL AGRESOR INTENTA SUICIDARSE

Madrid 2.

En Almería se celebró ayer la novillada inaugural de la temporadita, que fue desgraciadísima.

Se lidiaba ganado de Sánchez Tardío, unos novillos grandes como catedrales.

Cordillo fué el único torero que quedó sano, cumpliendo bien con los dichos que le tocaban en suerte y con los que tuvo que despachar sustituyendo a sus compañeros.

Al aparecer del tren un individuo se aproximó al canciller revolviéndole y disparó contra él hiriéndole en el pecho. El proyectil le interesó el pulmón.

El herido fué conducido en grave estado al Hospital más próximo donde se le hizo una minuciosa cura.

El diagnóstico médico es pesimista, pues la gravedad de la herida se complica con una diabetes crónica que padece la víctima, lo cual hace temer un fatal desenlace.

A pesar de estas opiniones facultativas y de haber pasado la última noche en un estado de extrema agitación, en las primeras horas de la mañana de hoy se había iniciado una mejoría pero persistía la gravedad.

El agresor es un obrero llamado Carlk Yavvork, que trabajaba en una fábrica textil.

La emoción de los espectadores, que ya era grande por el accidente anterior, fue verdaderamente enorme.

La herida que produjo el atentado está situada en la región hipogástrica. El cuello le rompió la vejiga y los intestinos, determinando una gran hemorragia interna.

El toro fué retirado al corral y la corrida suspendida en señal de duelo.

El cadáver del desgraciado «Manolete» fué colocado en la capilla de la plaza, donde los velarones llegaron los hermanos.

Desde Granada llegaron los hermanos del muerto y muchos amigos suyos.

La autoridad suspendió todos los festejos que estaban anunciados para la noche en señal de duelo.

La población está consternadísima.

ENTIERRO DE MANOLET

Hoy verificóse el entierro del desgraciado «Manolete», que estuvo concursando.

ESTADO DE RERIDO

Sigue en gravísimo estado el «Niño de Córdoba».

Ruth de Velasco.

EL ORZÁN se vende en Madrid, en el kiosco de «Las Calatravas», calle de Alcalá (Esquina a Bellas Artes).

UN HECHO LAMENTABLE

El director de «Galicia» en la cárcel

Ha sido encarcelado nuestro querido compañero y amigo Valentín Paz Andrade, director del diario "Galicia" de Vigo.

El hecho tuvo su origen en una multa impuesta por la autoridad militar al director de "Galicia", fundándose en que éste había trasgredido las instrucciones de censura.

Tomamos esta referencia de la nota oficiosa que la autoridad militar dio a la prensa viguesa explicando lo ocurrido:

En el comienzo de la calle de Gondomar, la vía de más circulación de Córdoba, está instalado el Club Guerrita. A través de los amplios ventanales, el transeúnte acierto a ver un retrato del famoso ex-diestro cordobés, algunas cabezas de toros disecadas, y varios contenedores que, sentados en cómodas butacas de paña, discuten las últimas faenas de los toros coletados del día. El ambiente del local es muy laxo.

Muy cerca del Club Guerrita, en una de las estrechas vías que salen a la conocida calle de Gondomar, puede el transeúnte contemplar otra sociedad, análoga a la que acabamos de mencionar, en cuyo interior, unos hombres, de parecido aspecto a los que descansan en el club de Don Rafael Guerra, departen animadamente, el cordobés echado hacia atrás, sobre...

No sabemos qué tema sería el de la conversación que sostienen aquellos aficionados. Sospechamos al principio, cosa muy lógica en esta tierra, que discutirían sobre toros, pero, en medio de nuestras sospechas tuvimos un instante de duda al contemplar, pegado a una de las paredes de la estancia, un gran cartel anunciar de los juegos olímpicos de París. ¿Qué había allí dentro? Pronto nos dimos cuenta: Sobre la puerta de entrada, un letrero rezaba: «Córdoba Spurting Club». Era una sociedad falangista!

Pero ¿podrá ser aquello el local de una sociedad dedicada al fomento del deporte británico? Imposible. ¿Os figuráis acaso a unos señores trajeados de la manera más flamenca, la cabeza cubierta por el clásico cordobés, ensalzando el «oplón-gón» que efectuó Zamora en el partido de há fecha, o entusiasmándose con el recuerdo del centro que Blázquez hizo a Spencer en la semifinal del campeonato de España del año pasado? Nosotros, al menos, no podemos figurarnos cosa tal.

Por un momento, sin embargo, sentimos el deseo de penetrar en el local y demandar a alguien sobre el resultado que ansiábamos conocer, del partido olímpico jugado entre Italia y España, pero, inmediatamente habímos de reprimir nuestra natural curiosidad: ¿Quién sabe si algún «guasón» había tenido la humareda de colocar encima de aquella puerta un letrero tan poco en consonancia con el aspecto exterior de la gente allí sentada? Indudablemente, la pregunta hubiera sido considerada como una imperdonable herejía, y, quizás nuestra integridad personal sufriría, a estas horas, un serio quebranto.

Aunque te parezca inveterosimil, lector, es cierto: En Córdoba, en la noche de la fiesta taurina, en la patria de Guerrita, de Machaqueito, de Cañero, y de tantos otros cascos del lote, existe una sociedad a la que sus miembros van diafanamente a hablar de semejantes, de «corridas» y de «offsidess», con sombrero corbete y guayabera!

Si se hiciese ahogado, profesor, ingeniero, doctor en medicina o licenciado, tendría que estudiar un siglo entero y, al fin de la jornada, siendo ya un titulado caballero no vendría a ser nada,

que la ciencia y la literatura vienen a resultar comedia pura y con ciencia y con arte a veces no se va a ninguna parte.

En cambio, en el fútbol... El equipo «Españoles», de la Ciudad Condal, ofreció, por lo visto, a Gamboarena dos mil euros de sueldo mensual, una carnicería, montada en buen local de una céntrica vía,

que se halla todo el día de compradores lleno,

y, para completar mercedes tales, un regalo de ochenta mil reales.

¡Que sea enhorabuena!

Ni el inventor del arádium ganó lo que se gana en el estadio. Si lo llega a saber Mr. Curie trocará la cabeza por el pie.

UN ATENTADO

El canciller austriaco gravemente herido

(Por teléfono)

EL AGRESOR INTENTA SUICIDARSE

Madrid 2.

En Almería se celebró ayer la novillada inaugural de la temporadita, que fue desgraciadísima.

Se lidiaba ganado de Sánchez Tardío, unos novillos grandes como catedrales.

Cordillo fué el único torero que quedó sano, cumpliendo bien con los dichos que le tocaban en suerte y con los que tuvo que despachar sustituyendo a sus compañeros.

Al aparecer del tren un individuo se aproximó al canciller revolviéndole y disparó contra él hiriéndole en el pecho. El proyectil le interesó el pulmón.

El herido fué conducido en grave estado al Hospital más próximo donde se le hizo una minuciosa cura.

El diagnóstico médico es pesimista, pues la gravedad de la herida se complica con una diabetes crónica que padece la víctima, lo cual hace temer un fatal desenlace.

A pesar de estas opiniones facultativas y de haber pasado la última noche en un estado de extrema agitación, en las primeras horas de la mañana de hoy se había iniciado una mejoría pero persistía la gravedad.

El agresor es un obrero llamado Carlk Yavvork, que trabajaba en una fábrica textil.

La emoción de los espectadores, que ya era grande por el accidente anterior, fue verdaderamente enorme.

La herida que produjo el atentado está situada en la región hipogástrica. El cuello le rompió la vejiga y los intestinos, determinando una gran hemorragia interna.

medio. Ni un solo momento descuidó su puesto y a su admirable colocación y voluntad unió su técnica de fútbol, que le colocó a muy buena altura entre los medios gallegos.

La labor de Otero—nun siendo tan poco frecuente por lo débil del ataque—fue, como lo es siempre, de maestro. Su juego de cabeza es difícil de ser superado. Y unido a ello su colocación siempre oportuna hace que el hábil de su juego se haga en términos laudatorios.

Todo el equipo, en una palabra, ofreció un conjunto muy armónico y entusiasta.

El domingo jugaron un partido de fútbol los equipos del «Aviencia» y «Sporting Santa Lucía», ganando el primero por 7 goles a 4.

Por los vencedores se distinguieron Alejandro, Moyano (los dos) y el portero Lemus.

Por los del «Sporting» Zamora y Vila

EL «OZA CORUNA».—UN ANIVERSARIO

Este club lleva ya trece años de vida y sus componentes se disponen a celebrar este aniversario de su fundación con una jira, que se verificará el domingo próximo, a San Pedro de Nos, donde habrá merienda y quizá baile.

El presidente de la sociedad nos ruega que hagamos público que el plazo de inscripción para asistir a ella se cierra el día 5 y que los detalles se facilitan en el local social antes de esa fecha.

En Ferrol

«CELTA», DE VIGO, 1.—«RACING», 2

En campeón de Galicia fué nuevamente vencido el domingo por el «Racing», por dos tantos a uno.

Hizo cuando pudo el «Celta» por alcanzar el empate; recurrió a todos los medios más sucios y justamente castigados; pero nada consiguió.

El «Racing», combinando de una manera excelente, estuvo tan colosal como el día anterior.

Los dos goals de este segundo partido fueron metidos por Tamargo y José.

Terminado el encuentro el gentío enorme que formaba calle desde el campo al local social del «Racing», aclamó y vitoreó con entusiasmo a los vencedores del campeón gallego.

El Correspondiente.

(Por teléfono)

De la Olimpiada

Madrid. 2.

En el estadio de Colomés jugaron el cuarto final de campeonato los equipos del Uruguay y de Francia.

Venció el primero por cinco goals a cero.

En el Pershing jugaron Suiza y Egipto, venciendo el primero por cinco a cero.

Volvieron a jugar Suiza e Italia para deshacer el desempate.

Transcurrido el tiempo reglamentario, hubo necesidad de concederse dos prórrogas de quince minutos porque el empate continuaba, venciendo al fin Suiza por dos a uno.

Holanda venció a Irlanda por dos a cero.

En Madrid

Lucharon hoy el «Sporting» y el «Unión ferroviaria», para decidir cuál de los dos pasa al grupo A.

Venció el primero por tres a cero.

Durante el partido registráronse muchos incidentes, motivados por el violento juego desarrollado.

Un espectador partidario del «Sporting» fue expulsado. El público quiso agredirle.

En Valencia

Jugaron los equipos Sevilla y Valencia, empatando a dos.

En Santander

Lucharon la «Gimnástica» de Torrelavega y el «Racing», venciendo éste por cuatro a cero.

En Barcelona

UN ESPECTADOR MUERE DE LA IMPRESIÓN RECIBIDA

El escocés Dundee venció al Barcelonista por dos a cero.

Durante el partido jugado entre el Villanueva y Geltrú y el Sitges, un espectador murió repentinamente a consecuencia de la impresión que le produjo ver que el primero hacía un goal.

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Cádiz de Reyes: don Ramón Ameal Naveiro con el Sindicato Agrícola de Maraña, sobre reclamación de pesetas. Letrado, Paredes.

Puentedume: don José Vázquez con doña María Vázquez, sobre nulidad de una escritura. Letrados Durán García y Orosz de Prado.

Chantada: don Francisco Conde con don Castor Remoso, sobre reposición de una providencia. Letrado Aperribay.

Sarria: don Ramón Díaz con don Eugenio Díaz sobre nulidad de actuaciones. Letrado Vilas.

Salas de lo criminal.—Sección primera.

ra.—La Coruña: contra Francisco Seoane por hurto. Letrado Novoa Seoane. Idem: Jesús Ara Fernández, por hurto. Letrado, Abad Conde.

Sección segunda.—Carballo: contra Manuel Mariño por lesiones. Letrado Suárez Carrero.

Padrón: contra Francisca González y otro por injurias. Letrados Monelos Rodríguez, Reino Camacho y Asúnsozo Linares.

!TRIS! !TRAS!

Un explosivo en el bolsillo

Otra vez vuelven las cerillas de las cajas de 10 céntimos a atentar contra el físico de los ciudadanos. Tenemos una de estas cajas en nuestro poder más explosiva que una bomba de dinamita.

Saca usted un cigarrillo, pretende encenderlo frotando la cabeza del fósforo contra la lija de la caja y se produce un estallido como el de un cohete, seguido de una chispa de claror, o de lo que sea, que salta a la cara y le pone los ojos en peligro de avería.

Creemos que la cosa bien merece la pena de que se le preste alguna atención mandando recoger esas cerillas, que parecen hechas de acuerdo con los oftalmólogos para proporcionarles elijentes, y girar una visita a las fábricas de donde salen para ver si las materias con que están compuestas son de las que autoriza la ley.

En Ferrol

«CELTAS», DE VIGO, 1.—«RACING», 2

En campeón de Galicia fué nuevamente vencido el domingo por el «Racing», por dos tantos a uno.

Hizo cuando pudo el «Celta» por alcanzar el empate; recurrió a todos los medios más sucios y justamente castigados; pero nada consiguió.

El «Racing», combinando de una manera excelente, estuvo tan colosal como el día anterior.

Los dos goals de este segundo partido fueron metidos por Tamargo y José.

Terminado el encuentro el gentío enorme que formaba calle desde el campo al local social del «Racing», aclamó y vitoreó con entusiasmo a los vencedores del campeón gallego.

El Correspondiente.

(Por teléfono)

De la Olimpiada

Madrid. 2.

En el estadio de Colomés jugaron el cuarto final de campeonato los equipos del Uruguay y de Francia.

Venció el primero por cinco goals a cero.

En el Pershing jugaron Suiza y Egipto, venciendo el primero por cinco a cero.

Volvieron a jugar Suiza e Italia para deshacer el desempate.

Transcurrido el tiempo reglamentario, hubo necesidad de concederse dos prórrogas de quince minutos porque el empate continuaba, venciendo al fin Suiza por dos a uno.

Holanda venció a Irlanda por dos a cero.

En Madrid

Lucharon hoy el «Sporting» y el «Unión ferroviaria», para decidir cuál de los dos pasa al grupo A.

Venció el primero por tres a cero.

Durante el partido registráronse muchos incidentes, motivados por el violento juego desarrollado.

Un espectador partidario del «Sporting» fue expulsado. El público quiso agredirle.

En Valencia

Jugaron los equipos Sevilla y Valencia, empatando a dos.

En Santander

Lucharon la «Gimnástica» de Torrelavega y el «Racing», venciendo éste por cuatro a cero.

En Barcelona

UN ESPECTADOR MUERE DE LA IMPRESIÓN RECIBIDA

El escocés Dundee venció al Barcelonista por dos a cero.

Durante el partido jugado entre el Villanueva y Geltrú y el Sitges, un espectador murió repentinamente a consecuencia de la impresión que le produjo ver que el primero hacía un goal.

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Cádiz de Reyes: don Ramón Ameal Naveiro con el Sindicato Agrícola de Maraña, sobre reclamación de pesetas. Letrado, Paredes.

Puentedume: don José Vázquez con doña María Vázquez, sobre nulidad de una escritura. Letrados Durán García y Orosz de Prado.

Chantada: don Francisco Conde con don Castor Remoso, sobre reposición de una providencia. Letrado Aperribay.

Sarria: don Ramón Díaz con don Eugenio Díaz sobre nulidad de actuaciones. Letrado Vilas.

Salas de lo criminal.—Sección primera.

ra.—La Coruña: contra Francisco Seoane por hurto. Letrado Novoa Seoane. Idem: Jesús Ara Fernández, por hurto. Letrado, Abad Conde.

Sección segunda.—Carballo: contra Manuel Mariño por lesiones. Letrado Suárez Carrero.

Padrón: contra Francisca González y otro por injurias. Letrados Monelos Rodríguez, Reino Camacho y Asúnsozo Linares.

LETRAS

EL LIBRO DE UN PERIODISTA

JOSE R. LENZE.—JORNADAS DE LUCHA.—BUENOS AIRES, 1924

En poco más de doscientas páginas reúne José Rodríguez Lence, el distinguido periodista coruñés que dirige «Correo de Galicia», de Buenos Aires, un puñado de artículos, no agrupados al azar, por selección literaria o por remembranza de éxitos periodísticos, sino respondiendo a una actitud ante los hechos españoles de esta época, a un criterio enunciador de nuestra política y de nuestras posibilidades nacionales. Agrádecenos sinceramente a Lence el envío de su libro, que tiene páginas de una valiente afirmación de actualidad, porque leyéndolas hemos sentido la impresión confortadora de que en la América en que los nuestros pueden colaborar tan eficazmente en la dirección de este país, hay espíritus independientes, que no se andan por las ramas al juzgar la actualidad española y saben sentir el patriotismo que por consciente y honda nos parece mucho más provechoso que el ciego y oropeloso que tanto profesan.

Hay en la visión española de este periodista emigrado una seriedad y un entusiasmo, una elaboración mental y un acierto rápido en medir las consecuencias de los hechos históricos, que perfilan bien a un periodista y lo definen en esa su especial cualidad, de adueñarse rápidamente del significado de los fenómenos y ver desde el primer momento sus alcances futuros.

Artículos hay en jornadas de lucha que acreditan como, lejos de España, hay quien en el acto adelanta juicios que la mayoría de la prensa española habrá de formular a costa de largos plazos de rectificaciones y desengaños.

Unánimo, que tan profesor es en Salamanca como en América, hace sentir a veces la vibración de su ardiente simpatía patriótica en las páginas de Leyce. Comentarios a la política y a la elaboración de una conciencia española, ponen en este libro un ánimo activo, de afirmación y de lucha. Yo es el periodista que comenta esto, por el gusto de poner a la actualidad los arabescos de la lógica y de la ironía, sin el que pronto y hace prontos.

Hay en este libro artículos que merecen la reproducción, que no han muerto con el paso de los días, y que revelan la enteriza de conciencia de un periodista que sabe serlo.

Nosotros recomendamos al lector este libro de Lence.

JUAN DE EGA.

Exposición del traje regional

Ayer recibió el gobernador un telegrama del subsecretario de Gobernación, interesándose que está aule el de los delegados gubernativos de la Diputación y de los Ayuntamientos para que cooperen en el mejor éxito de la Exposición del traje regional que se organiza en Madrid bajo la presidencia de la Reina Victoria.

La fecha de inauguración de este certamen no se ha fijado aún, pues depende de las facilidades que encuentren los Comités provinciales para recoger los trabajos y enviarlos a Madrid.

DE AQUÍ Y DE ALLA

LANCES INGENIOSOS Y DIVERTIDOS

COSTUMBRES DE ANIMALES

En la Indo-China al tigre le llaman pestiloso «Ong-Copa», es decir, el señor ligerito.

En una ocasión una bala hirió en la cabeza sin darle muerte, a un elefante. Al día siguiente el cazador halló al animal girando y girando sobre sí mismo. El poquidorme se había vuelto loco.

El búfalo gusta de vivir en las sábanas cubiertas de altas hierbas o entre las cañas. Se sumerge en el fango, y sale cubierto por una gruesa capa. Entonces se observa un cambio de servicios entre dos animales de especies distintas: la zaida, que es una especie de garza, acude a picotear al fango, donde no dejó de encontrar alimento. El búfalo le deja obrar, porque en caso de peligro, la zaida lo avisa de primera.

El búfalo es sumamente peligroso, porque en su furor es increíble para morir. Catorce balas si fueran necesarias para detenerlo, no podrían detenerlo.

El tigre es un animal de gran velocidad, que corre a gran velocidad y gira sobre sí mismo, sin dejar de mirar hacia el lado contrario.

El león es un animal de gran velocidad, que corre a gran velocidad y gira sobre sí mismo, sin dejar de mirar hacia el lado contrario.

El león es un animal de gran velocidad, que corre a gran velocidad y gira sobre sí mismo, sin dejar de mirar hacia el lado contrario.

El león es un animal de gran velocidad, que corre a gran velocidad y gira sobre sí mismo, sin dejar de mirar hacia el lado contrario.

El león es un animal de gran velocidad, que corre a gran velocidad y gira sobre sí mismo, sin dejar de mirar hacia el lado contrario.

El león es un animal de gran velocidad, que corre a gran velocidad y gira sobre sí mismo, sin dejar de mirar hacia el lado contrario.

El león es un animal de gran velocidad, que corre a gran velocidad y gira sobre sí mismo, sin dejar de mirar hacia el lado contrario.

El león es un animal de gran velocidad, que corre a gran velocidad y gira sobre sí mismo, sin dejar de mirar hacia el lado contrario.

El león es un animal de gran velocidad, que corre a gran velocidad y gira sobre sí mismo, sin dejar de mirar hacia el lado contrario.

El león es un animal de gran velocidad, que corre a gran velocidad y gira sobre sí mismo, sin dejar de mirar hacia el lado contrario.

El león es un animal de gran velocidad, que corre a gran velocidad y gira sobre sí mismo, sin dejar de mirar hacia el lado contrario.



le produjo varias heridas en la frente y la espalda, de las que pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Hoy a las nueve y media de la noche celebrará junta general el sindicato de barberos y peluqueros «La Fraternidad».

Dos niños llamados Juan Montoto y Manuel Rodríguez, de 15 y 10 años de edad, respectivamente, se cayeron ayer de una bicicleta en el Parroche; sufriendo, el primero, lesiones leves y el segundo la fractura del pie izquierdo.

Ambos fueron a curarse a la Casa de Socorro, pasando Manuel Rodríguez al Hospital de Caridad.

La policía detuvo en la calle de Panderas a Ricardo Louro González, de 30 años de edad, por haber sustraído a María González Ferreiro, vecina de la calle de San Andrés, un bolísono que contenía 30 pesetas.

En la madrugada del domingo, el senor de comercio Antonio Franco vió pasar por la calle de los Olmos a tres sujetos que llevaban unos bultos bajo el brazo y les dió el alto.

Los individuos en cuestión huyeron, dejando abandonadas tres barras de jambón que no se sabe de donde las habrían traído.

En el asunto entiende el Juzgado de Instrucción del distrito de la Audiencia.

Esta tarde, a las siete, celebrará junta general el Centro de Estudios Sociales Germinal para tratar diversos asuntos.

Al apearse ayer de un tranvía en marcha, se cayó en la calle de Linares Rivas y fué a dar contra una columna del alumbrado público, el vecino de Santa

Cruz José Vázquez Freire, de 64 años de edad, sufriendo diversas lesiones de las que pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Figurines.—Gran surtido para la próxima temporada, se ha recibido en la Librería Lino Pérez.

Por escandalizar a la noche en la Fuente de San Andrés fueron denunciados al juzgado municipal Antonia Carbajal, su esposa Teresa González y un hijo de ambos llamado Gonzalo.

Cándido Rey Llamas, de 47 años, se permitió ayer maltratar de obra a Laura Olio García y por ello fué denunciado al juzgado municipal.

Anoche se vapulearon mutuamente Juan López Mosquera, conocido por el «Cejo Novo», y su amante Dolores Cardama, resultando el primero con varias heridas en la cabeza de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Consulta y operaciones de la vista

Dé regreso de su viaje de estudio, regresa la consulta y operaciones de enfermedades de los ojos el Dr. Gradailla con colaboración de su compañero el oculista Sr. Sánchez Mosquera.

Horas, de 10 a 12 y media.

Calle de Compostela, núm. 6 - primero.

Mirra del Dr. Reparazte

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Feijóo, número 1, esquina a la Plaza de Orense.

De diez a una de la mañana

La Lotería

PREMIOS MAYORES

En el sorteo verificado hoy, resultaron premiados los siguientes:

Números Postas Pueblos

11.321	100.000	Málaga, La Linea, Cartagena, Madrid, Daroca.
11.770	60.000	Valencia, Lugo, Oviedo, Madrid.
20.142	20.000	Badajoz, Madrid, Granada, Lérida, Valladolid.
26.266	1.500	Barcelona, Madrid, Huelva, Marchena.
20.172	1.500	Algeciras, Vals, Córdo-ba, Lugo, Valladolid.
39.848	1.500	Elbar, Murcia, Barce- lona, Málaga, Bilbao.
33.444	1.500	Palma, San Fernando, Barcelona, Madrid, Santander.
23.597	1.500	Badajoz, Villanueva y Geltrú, Madrid, Bar- celona, Valladolid.
12.941	1.500	Barcelona, Algeciras, Ferrol, Madrid, Valencia.
32.427	1.500	Madrid.
37.515	1.500	Madrid, Córdoba, Málaga, CORUÑA.
38.119	1.500	Ceuta, Madrid, Palencia, Huelva, Sevilla.
21.818	1.500	Valladolid, CORUÑA, Barcelona, Madrid, Bilbao.
37.111	1.500	Madrid.
25.035	1.500	Mataró, Barcelona, Se- villa, Huelva.
39.617	1.500	Granada, Badajoz, Al- bacete, Logroño.
6.765	1.500	Madrid, Tarrasa, Ali- canto.
7.655	1.500	CORUÑA, Palencia, Cór- doba, Madrid, Valladolid.
11.215	1.500	Madrid, Cartagena, Valencia, Bilbao.

La Fiesta de la Flor

EN MADRID. — COPIOSA RECAUDA CIÓN.

Celebróse ayer en Madrid la Fiesta de la Flor.

El día estuvo espléndido.

La mayoría de las señoritas que, postularon lucían mantones de Manila y la clásica mantilla.

Durante toda la mañana mostráronse innumerables, haciendo una copiosa recaudación.

En el puesto que la marquesa de Urquijo tenía en la Castellana, se desparcharon refrescos durante todo el día.

Por la tarde tomaron allí el te los reyes.

Lo recaudado, según el avance a la prensa, ascendió a 165.000 pesetas, sin contar los donativos.

Palatinas

DESPACHO CON EL REY

El presidente despachó con el rey a la hora de costumbre.

ENTRE GA DE UNIFORME

A las once de la mañana salió de Palacio la carroza de París de media gala. Llevaba el uniforme que visitó el monarca en la capital de la Epifanía; para entregar al duque de Hijar, en su calidad de conde de Rilvideo.

A mediodía estuvo el duque en Palacio para dar las gracias a D. Alfonso.

LOS REYES Y LA FIESTA DE LA FLOR.

Con motivo de la Fiesta de la Flor no hubo audiencia en Palacio.

Las personas reales recorrieron los puestos: el rey en un coche abierto; la reina y sus hijos el príncipe de Asturias y los infantes Juan y Gonzalo, en otro; en otros, la señorita de Heredia y el teniente coronel Lori ga, y en otro la reina Cristina con la ma riquesa de Mollezuena.

EN EL MUSEO ROMÁNTICO

Ayer estuvo el rey en el Museo romántico, establecido por el marqués de la Vega Inclán.

Allí almorzó con el marqués de Viana.

En dicho Museo, hay más de 1.200 tomos recopilando documentos de la guerra de la Independencia.

EN BANQUETE

En el Ideal Retiro, de Madrid, festejó ayer con un banquete, al que asistieron 420 comensales, el aniversario del Centro de instrucción comercial.

Le visitó el general Soriano.

PROPYUESTAS DE ASCENSO

El Supremo de Guerra y Marina, en el pleno que celebrará el miércoles, resolverá las propuestas de ascenso del coronel Serrano, ya general, del capitán Muñoz Serrano y del teniente Abella.

REUNIÓN DEL DIRECTORIO

Hoy celebró consejo el Directorio.

El general Vallespinosa, a los días, que el subsecretario de Guerra llevó varios expedientes para el arriendo de edificios, concediendo la libertad condicional y varias recompensas.

El Instituto Pública llevó otros, uno de ellos muy importante modificando el régimen del Instituto Geológico. Delimitándose sus facultades, tendiendo a darle mayor técnica y práctica.

El de Gracia y Justicia recibió la aprobación de tres indultos de penas leyes.

Después de un detenido estudio fué aprobado un importante real decreto que afecta al plan general de vías ferroviarias.

LA RECAUDACIÓN EN MAYO

Durante el mes de Mayo superó la recaudación del Tesoro por todos conceptos, excepto aduanas, en 15.716.36 pesos.

Por aduanas se recaudaron de más 8.737.001.

LA CIUDAD DE MELILLA

Una comisión designada por distintos organismos de Melilla visitó al general Primo de Rivera para hacerle entrega de una instancia conteniendo diversas peticiones.

VALIDEZ DEL TÍTULO DE BACHILLER

En la Presidencia dieron una nota del Ministerio de Estado diciendo que se han cambiado las notas entre España y Costa Rica dando validez en ambos países al título de bachiller.

REGRESO DE PRIMO DE RIVERA

El general Primo de Rivera regresó de Teruel.

Viene entusiasmado, diciendo que el acto realizado en honor del teniente Frosta resultó brillantísimo.

LA TRANSFORMACION DEL INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

Publica la «Gaceta» un decreto disponiendo que el pleno del Instituto de Reformas Sociales se convierta en comisión permanente del Ministerio del Trabajo.

Los institutos regionales y las juntas locales de reformas sociales se convertirán en delegaciones del Consejo del Trabajo.

De Marruecos

SIN NOVEDAD

El parte oficial dice que no ocurre nada en todo el territorio.

AEROPLANO AVERIADO

El aparato número 15 de la escuadrilla de Nador aterrizó cerca de Kandussi por averías en el motor.

Allí quedó durante la noche.

LOS CADAVERES DE DOS AVIADORES

Fueron embocados para la península los cadáveres de los dos hermanos Hilal, que perecieron carbonizados en un accidente de aviación.

UN BANQUETE

Fueron embocados para la península los cadáveres de los dos hermanos Hilal, que perecieron carbonizados en un accidente de aviación.

OBLIGACIONES

General azucarera 4 por 100. 00,00

Río Tinto 6 por 100. 00,00

Pefarroya 6 por 100. 00,00

Real Compañía Asturiana 6 por 100. 00,00

Bonos Constructora Naval. 0,00

Obligaciones Marruecos 5 por 100. 00,00

C. Hipotecarias Argentinas 8 por 100. 00,00

Cambios

París. 30,45

Londres. 30,00

Berlín. 0,00

New York. 7,35

Suiza. 0,00

Bruselas. 0,00

Roma. 0,00

Lisboa. 0,00

Viena. 60,00

Buenos Aires. 60,00

BARCELONA

Obligaciones F. C.

Norte de España 3 por 100. 1,00

Norte de España 3 por 100. 2,00

Madrid-Zaragoza-Alicante. 2 por 100

100. Primera hipoteca. 60,35

Asturias-Galicia-León. 3 por 100

Primera hipoteca. 63,25

Madrid-Zaragoza-Alicante 5 por 100

Serie F. 86,25

Madrid-Zaragoza-Alicante 6 por 100

Serie G. 102,25

Norte de España 6 por 100. 101,50

BILBAO

Acciones:

Banco de Bilbao. 1.720.000

Banco de Vizcaya. 1.355.000

Crédito Unión Minera. 000.000

Soto y Aznar. 1.835.000

Marítima Nervión. 00.000

